

一座绿色矿山的奋进“变奏曲”

——关岭山煤业党建引领干字当头高质量发展纪略

■ 科学导报记者 来虹

在“生态立县、清凉圣境”的陵川县腹地，一座掩映在园林中的绿色矿山浸润着秋日的暖阳，焕发出盎然生机——山西陵川崇安关岭山煤业有限公司(以下简称“关岭山煤业”)，历经多年的岁月洗礼和创新求变，现已发展成一座安全高效绿色智能化的效益型精品矿山，淬打出应对市场变化、抵御市场风险的“韧性”和“抗力”。

2025年，煤炭行业承压前行，市场波动与生产挑战交织叠加。在“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键节点，关岭山煤业以“同心聚力·智慧创新”党建品牌为引领，将“干字当头、狠抓落实”贯穿始终，在安全筑牢根基、创新掘潜、党建凝聚合力中迎难而上，逆势破局，书写了煤企高质量发展的“多维答卷”。

全维筑牢“安全网”

安全就是发展，安全就是效益，越是在行业下行中，越是要牢牢守住安全防线。关岭山煤业构建“基础筑牢、能力提升、系统防控、装备赋能”四位一体安全体系，以实招硬招守住发展底线。

班组是安全防线的“神经末梢”。高位推进行组建设，成立专项领导组，配备专职人员下沉督导，将安全责任精准分解至每岗每人；创新推行“五述管理法”(述岗位、述职责、述风险、述措施、述应急)，聚焦班前会、班后会关键环节，引导员工熟岗知责；出台《全员岗位对办法》，实行“班考核、月汇总、月兑现”机制，倒逼全员“上标准岗、干标准活”，让精细化管理渗透生产各环节。

思想防线决定落实成效。分层分类开展安全教育；对一线员工，以《黑色三分钟 生死

一瞬间》系列视频为载体，结合岗位风险筛选典型案例，通过“反复观看+集中讨论”强化风险认知；对管理人员，建立常态化学习机制，结合隐患排查会开展专题反思，推动“关键少数”带头“揭短亮丑”、整改落实；以党建为引领，将思想教育与技能培训深度融合，让“安全第一”理念转化为全员自觉。

系统防控上，构建“统筹部署—自查整改—系统防控—智能赋能”闭环体系，修订完善三年行动方案，问题立行立改、逐项销号；委托专业机构优化采区设计，引入先进钻探设备提升水害防治能力，推进井下“电子围栏”建设，融入人防技防锁定风险源头；完成隐蔽致灾因素普查治理，搭建人员定位、安全监测、应急广播、视频监控、无线通信五大系统，织密安全防护网。

“人”与“机”双轮驱动赋能安全。分层开展多元化培训：管理团队参加矿长履能力提升学习，注册安全工程师完成继续教育；一线员工接受隐患排查、有限空间作业、自救互救等专项培训。装备上，购置高精度钻机孔定向仪、履带式探水钻机，升级安全监测系统，实现井下重点区域24小时智能预警。

筑牢安全“压舱石”，煤矿的安全生产才有根本保障。今年以来，关岭山煤业的安全工作成效突显，顺利完成“体检式”精查整改，通过二级安全生产标准化矿井验收，矿井得以在“稳中增产、提质增效”的良性运营中稳中求进发展。

创新驱动挖潜力

行业下行期是练内功的窗口期。关岭山煤业坚持向管理要效益、向创新要动力，推动降本增效贯穿生产经营全过程。

管理挖潜上，各部门协同发力。企管科推

进全面预算管理，优化定岗定编，将产量、掘进进尺、洗选量等核心指标与薪酬挂钩，考核当月兑现；供应科建立“月度复盘+精准核库”机制，每月分析物资出库与库存动态，严控重复采购，上半年减少非必要支出35万元；调度室深挖废旧物资利用，1~9月回收复用钢材、工字钢、水泥轨枕等，自制水泥砖12.3万块，节约成本170.9万元。

技术革新是核心动力。以“创新工作室”为平台，由党员骨干牵头组建攻关小组，围绕生产痛点开展技术革新。3#煤装煤机自制项目降低设备采购成本34%；皮带秤自主修复技术减少外委费用46%；3#煤综放工作面低压远距离供电设计、副斜井3#煤弯道护轨改造等项目落地，进一步释放产能、保障运输安全。

智能化升级按下“加速键”。对矿井压风、排水、供电系统实施无人值守改造；引入设备全生命周期管理系统，实现从计划、采购、入库、使用到报废的全流程数字化管控；入井人员配备智能信息矿灯，集成环境参数采集、语音对讲、心率监测功能，实现“一人一终端、一灯一数据”。

党建引领聚合力

越是困难时刻，越需党建凝聚人心。关岭山煤业以“三个引领”厚植思想根基，“三项工程”夯实组织基础，“三个融入”激活发展动能、践行国企担当。

思想引领上，严格落实“第一议题”制度，确保企业发展与党的方向同频；深化主题党日，通过观看《榜样8》《零容忍》等影片，筑牢思想防线；常态化开展“党员立足岗位比贡献”活动，设立“党员责任区”4个、“党员示范岗”6

个，让党旗在一

线飘扬。

组织建设上，实施“组织强基、廉洁清风、群团聚力”三项工程。严格落实“三会一课”，组织班子党员参加全省国有企业“同上一堂课”培训；开展廉政警示教育月活动，学习中央八项规定精神，下发《关于严禁违规吃喝行为的通知》，筑牢廉洁防线；坚持党建带群建，每月开展党的创新理论宣讲，举办“三八”趣味运动会、“五一”岗位技能赛、国庆文艺汇演等活动，凝聚发展合力。

党建深度融入安全生产、智能化建设与助力乡村振兴。积极开展“党员身边无隐患”活动，党员干部带头签订责任书，组建3支党员突击队，排查隐患432条，整改率100%；在推进智能化矿山建设中，党员攻坚队倒排工期、冲锋在前，7个智能化项目全部按时序推进，其中供电系统智能改造提前15天投用；越是在困难时期，越显“国之大者”国有企业的社会责任担当，2025年挤出73万余元，支持新农村建设、定向帮扶和参与地方慈善捐款，以实际行动反哺社会、助力乡村振兴。

行业下行期的逆势突围，是对企业综合实力和发展韧性的全面检验。2025年，关岭山煤业以“干”的作风狠抓安全生产，以“创”的智慧激活发展动能，以“聚”的力量凝聚攻坚合力，以“爱”的温度践行社会责任，实现了安全生产“零死亡、零重伤”，煤炭产量稳中求进，吨煤成本同比下降14.2元/吨，在煤炭价格持续触底的情况下仍能实现止亏为盈，充分显现出企业应对和抵御市场风险的“韧性”和“抗力”。

“我们将持续擦亮党建品牌，深化安全管理创新，强化技术升级赋能，以更高标准推动党建与生产经营同频共振，让红色引擎持续为企业高质量发展注入不竭动力，为打造崇安能源战舰奋勇担当、贡献更大的力量。”关岭山煤业面对未来信心满满。

本版图片由关岭山煤业提供



关岭山煤业全景



欢迎订阅 2026年度 科学导报

全国优秀科技报 全国优秀科普报 山西省十强报纸 第二、三届山西出版奖提名奖



《生态山西》周刊每周三出版

全国各地邮局均可订阅

邮发代号：21-462 年价：396元

投稿邮箱：kxdbstsx@163.com



新闻热线：18636996118